



新疆

張春賢簡歷

★漢族，1953年5月出生，河南禹州人，1973年11月加入中國共產黨，研究生學歷，管理學碩士。



★新疆區委書記★張春賢

- ★1970年12月：解放軍武漢軍區通信團戰士
★1980年9月：三機部一一六廠十五車間技術員
★1985年2月：機械部、機械委、機電部第十設計研究院黨委書記
★1993年6月：中國包裝和食品機械總公司總經理兼黨委書記
★1995年8月：雲南省省長助理
★2002年10月：交通部部長、黨組書記
★2006年1月：湖南省委書記、省人大常委會主任
★2010年4月：新疆維吾爾自治區黨委書記、新疆軍區黨委第一書記，新疆生產建設兵團黨委第一書記、第一政委。
★第十六屆、第十七屆中央委員

經典語錄

- ★民生優先，群眾第一，基層重要。
★只有努力，才能改變；只要努力，就能改變。
★對人民要柔情似水，對敵人要堅硬如鋼。
★有幸在中國廣袤的土地上，六分之一的國土上和各族人民一起建設新疆，是何等光榮！我們只能勇於擔當，全身心投入……把政績留在當地，留下一座座豐碑，讓新疆各族人民在現有基礎上改善自己的生活，追求現代生活，讓新疆各族人民也能夠過上富裕、和諧的生活。

「數」說民生新變化

- ★2011年新疆有30萬戶120多萬牧民喜遷新居，35.6萬套保障性住房和棚戶區改造安置房建成，1.46萬戶殘疾人納入安居富民工程。
★就業方面，2011年新增城鎮就業人員56.56萬人，85%以上應屆高校畢業生、7.41萬名2009年前實名登記未就業高校畢業生實現就業。
★醫療方面，全年新農合參合率達到99.7%，住院費補助比例提高到72.4%，農村重大疾病醫療保障試點全面展開。
★社會保障方面，企業退休人員收入水平達改革開放前的30倍。新疆戶籍80歲以上老人均可享受每月50-200元的基本生活補貼和免費體檢，僅此一項，惠及全疆27.83萬老年人。25萬「五七工」和家屬工納入養老保險社會統籌。
★在2011年1.38萬個選送名額的基礎上，今年計劃再選送1萬人赴援疆省市普通高校進行培養，而且把不在對口援疆範圍的烏魯木齊市和克拉瑪依市的普通高校畢業生也納入選送範圍。
★自2011年開展「打擊拐騙、操縱新疆籍未成年人違法犯罪專項行動」至今，新疆民政廳黨組書記莫湧告訴記者，該「專項行動」至今，共解救未成年人1,624人，且已送交民政部門妥善安置。

調整結構 釋放發展活力

2011年，新疆制定了總體規劃綱要，通過積極承接東部地區產業轉移，重點發展煤電煤化工、石油化工、紡織、有色、建材、農牧產品加工等優勢和特色產業，加快了新能源、新材料、節能環保、生物製藥等戰略新興產業的發展，促進了新疆工業經濟的強勁增長。
僅2011年，便完成工業投資2,200億元，建成投產了一批現代煤化工、有色金屬、電力、建材等重大項目，催生了一批新能源、新材料、節能環保、生物製藥等戰略新興產業。
新疆區委黨委副書記、主任張繼勳說，要以「大企業引領、大項目支撐、集群化推進、園區化承載」的新型工業化發展思路，依托新疆的資源、區位、政策等優勢，迅速做大新疆工業經濟總量，搶佔未來市場競爭的制高點，為打造中國西部區域經濟的增長極和向西開放的橋頭堡，實現「穩疆興疆、富民固邊」的戰略目標奠定扎實基礎。
在新疆第八次黨代會上，張春賢莊嚴承諾，今後五年要實現自治區生產總值翻一番，超萬億元的目標，人均地區生產總值達到全國平均水平，財政一般預算收入總值確保翻一番半，爭取翻兩番。



新疆區委書記：張春賢

只有努力才能改變 只要努力就能改變

「十二五」全力抓民生

新疆維吾爾自治區黨委書記張春賢自湖南任上「空降天山」治疆以來，堅持現代文化引領、堅持發展穩定並重，走以民生為導向的社會發展道路，提出並實施了一系列關於民生建設、經濟發展和社會穩定的新理念，堅信「只有努力，才能改變；只要努力，就能改變」，打造新疆效率，弘揚新疆精神，樹立新疆形象，提升新疆質量。張春賢說，現代文化在新疆的具體體現就是「愛國愛疆，團結奉獻，勤勞互助，開放進取」的新疆精神。時至今日，「張氏旋風」吹遍天山南北，「西域明珠」綻放幸福光彩。

張春賢對新疆民生建設提出要求：「樹立『以人為本，執政為民』和『群眾第一、民生優先、基層重要』的理念，各級幹部要有宗旨意識，帶着深厚感情做好民生工作。」

惠民承諾 將全兌現

2011年，「科學跨越發展是惠及民生、改善民生的發展」，「必須把保障和改善民生作為全部工作的出發點和落腳點」，「自治區黨委、政府公開向社會和各族民眾做出的所有承諾，都將在規定時間內全部兌現」等一系列理念和行動如天山雲海，一波一波在新疆大地上洶湧澎湃，投入力度之大、各族民眾受惠面之廣前所未有。
新疆人民政府黨組成員、財政廳廳長彎海川告訴記者，2011年新疆民生支出達1,670.5億元，佔財政一般預算支出近四分之三。全年城鎮居民家庭人均可支配收入達15,514元，增長13.7%，農戶人均純收入增至西北五省第一，在西部12省區中排名第四。
張春賢說，民生、民心、民意、民利是黨委、政府最關注的，「2011年叫民生建設年，2012年我們繼續實施民生建設，整個『十二五』時期自治區都將全力以赴抓民生。」

■香港文匯報記者 應江洪、趙會芳

龍年春節假期剛過，張春賢便以新的「新疆效率」在天山南北掀起了一場「頭腦新風暴」，高效啟動了「三大主題周」活動，僅利用三周時間，分別展開「項目促進周」：促進經濟跨越發展；「民生促進周」：把保障和改善民生作為一切工作的出發點和落腳點；「文化促進周」：帶給人們豐富的精神盛宴。

穩重求進 進中求變

每筆重大投資、每項重點工程，從交通、通信、水利樞紐到公共服務、社會保障和精神文明，「主題周」活動以其高位推動和率先垂範，

折射出一種變化變革的創新思維，一種嶄新的工作方法和領導方法，在新疆各級黨政機關、企業單位和各族民眾中產生了巨大反響。它產生的效應勢必散發、擴大，滲透至物質層面、精神層面，預示着新疆新一輪發展的號角全面吹響。
新疆維吾爾自治區黨委常委、烏魯木齊市委書記朱海倫表示，「三大『主題周』活動的高效推出，既是新疆發展的現實需要，也是『新疆效率』的生動體現」。朱海倫告訴記者，按照中央對今年工作「穩中求進」的總基調，自治區黨委、政府結合新疆實際情況提出了「穩重求進，進中求變」的總要求。

持續惠民 更重民意

評論認為，張春賢高位推動、狠抓民生建設是落實中央治疆策略由「穩定壓倒一切」轉向「發展與穩定並重」的重要舉措，隨着2011年新疆黨委、政府向社會承諾的22類80項重點民生工程在規定時間內全部兌現，表明治疆新策不僅「入軌」，而且已進入「快車道」。
今年，新疆黨委、政府將持續推進「惠民行動」，深入開展「民生建設年」，並重點實施25類90項民生工程。新年之初推出的「民生促進周」活動，則顯示出今年新疆民生建設的新氣象和「一把手」張春賢的新思維、新理念。
張春賢要求新疆各級黨政領導幹部，在新形勢下「不斷提高科學執政能力，謀大，謀深，謀遠。謀大，就是要着眼於各族人民群众的根本利益，不取小利，用人民群众是否滿意來衡量工作的效果；謀深，就是要洞見、有深度，見到成效，不能淺嘗輒止；謀遠，就是要讓人民群众的長遠利益和近期利益相結合，做負責任的領導幹部。還要樹立『全疆一盤棋』的思想，顧全大局。」
業內觀察人士認為，「民生促進周」裡，自治區黨委各



張春賢給奧依村貧困老人艾買爾送去慰問金。

常委、副主席帶隊，深入基層問效於民、問需於民、問計於民的背後，是新疆民生建設工作思路新的轉變和提升，即，不僅從物質上幫助民眾，解決各族民眾在衣食住行方面遇到的難題，而且更加注重新疆聽取民眾的意見，暢通民意渠道，讓各族民眾都參與到公共決策中來，這無疑是在去年「民生建設年」基礎上的升級之舉。

科學跨越 構建現代產業體系

入疆之初，57歲的張春賢面對的是一片4倍於他做省長助理的雲南省，8倍於他做省委書記的湖南省的廣袤國土，這裡是中國面積最大、陸地邊境線最長、毗鄰國家最多的多民族聚居大區，因着千百年來以農牧業為主的經濟形式，以及同內地的兩個小時時差，一向是「慢生活」的代表。
然而，中央「新疆工作座談會」制定的跨越式發展和長治久安兩大歷史任務又讓張春賢「慢不得」——五年時間，他須讓新疆的人均GDP達到全國平均水平，十年內要帶領新疆同全國一道步入小康社會。中央給張春賢的終極目標，是打造中國西部區域經濟的增長極和向西開放的橋頭堡，建設繁榮富裕和諧穩定的美好新疆。
為此，張春賢號召新疆各級黨政領導幹部要堅定不移地貫徹落實中央和新疆的既定戰略和路徑；堅定不移地打擊「三股勢力」分裂破壞活動，堅定不移地推進民生工程建設；堅定不移地以現代文化為引領，堅定不移地加強黨的建設和基層工作。



2011年7月上旬，張春賢在昌吉考察農業生產情況。

找到差距 確定發展思路
新疆與內地發達省份的差距，一是工業基礎，二是發展速度。在新疆第八次黨代會上，張春賢首次提出「新型工

新疆大局穩定 人心思進

作為新疆自治區黨委書記，張春賢始終認為必須一手抓發展，一手抓穩定，二者不可偏廢。他在不同場合都表達過相同的觀點：只有長治久安，新疆才能實現跨越式發展，才能讓各族群眾充分享受改革發展成果。

加強意識形態反分裂鬥爭

張春賢明確表示，要堅持中央提出的影響新疆社會穩定的主要危險是民族分裂主義的正確論斷，堅定不移地反對民族分裂，維護祖國統一和國家安全，堅持發展和穩定兩手抓，兩手都要硬，堅持「反暴力、講法治、講秩序」。
在具體維穩措施上，張春賢注重標本兼治，注重維穩工作的常態化建設，強調嚴格實行維穩領導責任制，將維穩與推動發展同規劃、同部署、同落實、同考核。
同時，張春賢以現代文化為引領，加強意識形態領域的反分裂鬥爭。在剛剛落幕的「現代文化促進周」裡，通過深入學習「新疆三史」、民族宗教政策宣講團進村入戶宣傳，通過媒體負責人座談會、奉獻基層造福群眾先進事跡報告會、奮鬥改變命運先進典型事跡報告會等多種形式，弘揚現代文化，加強輿論引導，促進民族團結。

着力充實基層維穩力量

針對新疆地廣警少的現實，張春賢着力於充實基層維穩力量。一方面招錄8,000新警，力爭做到全區村級警務室「一村一警」、「一村多警」，另一方面對出租房屋和流動人口實施社會綜合「網格化」管理，夯實維穩基礎。張春賢還結合他過去工作積累的十年經驗，針對新疆工作實際，系統、全面的提出了32條維穩措施。
「對人民要柔情似水，對敵人要堅硬如鋼。」「對暴力恐怖分子，則堅決予以打擊。」2011年7月末在和田、喀什發生的三起暴力恐怖事件中，新疆警方行動迅速，應對果斷，受到境內外媒體高度讚賞。
張春賢指出，科學跨越發展的特徵是「三高兩個可持續」，即高起點、高水平、高效益，「資源開發可持續、生態環境可持續」。
張春賢提出，要「變化變革、敢於擔當、務求實效」，要「環保優先、生態立區」，要加快發展方式轉變，構建現代產業體系，努力搶佔產業、技術和市場的制高點，「着力提升自我發展能力。」